

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

## A munkapárt belvárosi jelölő értekezlete.

Baja, dec. 2.

A bajai nemzeti munkapárt tegnap este 7 órakor tartotta belvárosi jelölő értekezletét a Nemzeti Szálló nagytermében. Impozáns, hatalmas módon nyilatkozott meg ezuttal is az az öröndetes tény, hogy a belváros polgárságának zöme őszinte lelkesedéssel csatlakozik a munkapárt diadalmas zászlaja alá. A párt belvárosi tagjai egy érzésben forrva össze kétségetkizáróan kívánták megjelenésükkel dokumentálni, hogy a harcot önbizalommal vállalják. Vállalják az elvek harcát városunk fejlődésének érdekében, őszinte, hazafias lokálpatriotizmustól áthatva a biztos győzelem reményében. Körülbelül háromszázötven belvárosi polgártársunk jelent meg a jelölő értekezleten s a történeti hűség kedvéért megjegyezhetjük, hogy soha nem fordult még a polgárság ilyen monumentális, egyetemes bizalommal a munkapárt felé.

A párt klasszikus fegyelmzettségére s megbecsülést érdemlő lokálpatriotizmusára vall a munkapártnak ezen ritka látogatottságu értekezlete, amely döntő bizonyítékát adja a munkapárt erejének, önbizalmának s hazafias kötelessége lelkiismeretes teljesítésének. Örömmel látuk azt a szilárd összetartást, amely a belvárosi polgártársainkat döntő tényezővé fűzi össze s az egymás iránti megbecsülésnek és bizalomnak spontán megnyilatkozásaként hatott az a szeretet, amellyel polgártársaink mindegyike körülvette a párt illusztris vezéreit, főleg azonban főispánunkat, *Purgly* Sándor drt., aki azt hisszük fokozódó munkakedvvel s meglelégedéssel szemlélhette eddigi érdemekben dus munkásságának szeretettől áthatott elismerését. Az értekezlet szinte tuláradó ünneplésben részesítette főispánunkat, akinél kiválóbb, agilisebb s rövid idő alatt is népszerűbb vezért keresve sem találhatott volna pártunk.

Arról az értekezletről, amelyen a munkapárt belvárosi egysége és ereje a maga impozáns és lelkesítő voltában bontakozott ki, a következő részletes tudósításunkban számolunk be:

### Az értekezlet megnyitása.

Hét óra után egynéhány perc mulva szólásra emelkedett a zsufolásig megtelt teremben Tury Mátyás kir. tanácsos, a munkapárt társelnöke s hatalmas éjlenzés közben megnyitotta a jelölő értekezletet, majd ahoz kérte a jelenlévők hozzájárulását, hogy az értekezletet addig felfüggeszthesse, amíg egy küldöttség meg meghívni a főispán öméltóságát.

### A főispán megjelenik.

A munkapárt vezérkara s számos polgártársunk csatlakozott a küldöttséghez, amelyet Tury Mátyás kir. tanácsos vezetett a főispánhoz, a városházán lévő lakásába. Itt Tury Mátyás néhány meleg szóval hívta meg főispánunkat, aki készséggel csatlakozott a küldöttséghez, hogy az értekezleten részt vegyen. Körülbelül fél nyolc óra volt, amikor a főispán a terembe lépett. Percekig ta éjlenzés és tapsvihár fogadta a páratlanul népszerű vezért, akit láthatólag meghatott a polgárságnak ez a tüntető szeretete. A lelkesedés csillapultával Tury Mátyás kir. tan., az értekezlet elnöke, újból megnyitotta a felfüggesztett értekezletet.

### Tury Mátyás beszéde.

Hosszas éjlenzés közben elkezdett Tury Mátyás beszélni: »A felfüggesztett értekezletet újból megnyitom, a legszivesebben üdvözlöm a szép számban megjelent elvtársakat, különösen pedig dr. *Purgly* Sándor ur öméltóságát (lelkes éjlenzés), aki városunk jólétét célzó értekezletünkön megjelenni szives volt. A végrehajtó bizottság meghívójából méltóztattak tudomást sze-

rezni mai összejövetelünk céljáról, amely nem egyéb, mint a küszöbön lévő városi bizottsági tagválasztás, amelynek megtartását a közgyűlés e hó 5-ére tűzte ki. Szükséges tehát, hogy a városi hatósággal együttesen megejtsük a jelölést, mert városunk kulturális ipari és kereskedelmi fejlődése a törvényhatóságtól függ s ezért nem lehet ránk nézve közömbös a törvényhatósági bizottsági tagválasztás.

Hogy azonban a város és a lakosság jólétét célzó törekvésünk, vágyaink és óhajaink megvalósulhassanak, ehez szükséges hogy a bizottsági tagsági helyekre olyan férfiakat jelöljünk, akik polgártársaink bizalmát teljes mértékben bírják, akikben megvan a képesség és akarat, hogy a közügyekben helyesen dolgozhasanak. A fejlődés mozgató ereje t. Uraim, az egyesülésben van, kell tehát, hogy eljárásunkban egységesek legyünk és összetartsunk, hogy minden személyes és mellétekinteteket a pártcéloknak alárendeljük. Szükséges végül, hogy a méltóságos főispán ur (éjlen, éjlen) bennünket támogasson, mert csak az ő közbenjárása következtében számíthatunk a kormány jóindulatára, amire sok esetben lesz szükségünk.

A jelzett föltételek és a választásoknak ráknézve kedvező eredményét befolyásolható körülmények figyelembevételével pártunk vezetősége a városi hatósággal együttesen összeállította a jelöltek névsorát. Kérem dr. *Bruck* Samu ügyvéd urat, hogy sziveskedjék az felolvasni.

### A jelöltek névsora.

Dr. *Bruck* Samu ezután rövid, magas beszédben bizonyította be, hogy a város fejlődésének föltételei a munkapárt kezében vannak letéve s hogy a polgárság egyedül a munkapárttól várhatja bizalommal a város előbbrevitelét.

Sokszoros helyesléssel közbeszakított beszéde végén Bruck dr. felolvasta a jelöltek következő névsorát:

*Antalfy Ferenc  
Bellosits Bálint  
Dömötör Kálmán dr.  
Gebhardt Dezső  
Kollár Ágoston  
Lemberger Rezső  
Rajk Aladár dr.  
Werner Adolf dr.*

Minden jelölt nevének elhangzása után az értekezlet hangos éljenzéssel helyeselte a vezetőség választását s különösen lelkesen fogadta az értekezlet Werner Adolf dr.-nak, a munkapárt régi vezéralakjának jelölését.

A névsor fölolvása után újból Tury Mátvás emelkedett szólásra s meleg közvetlen hangon ajánlotta a jelölteket az értekezletnek. Ezen urak társadalmi állása, — mondta, népszerűségük és tapasztalataik teljes biztosítékát nyújtják annak, hogy súlyos kötelezettségeiknek meg fognak felelni. Végül kéri az értekezlet minden tagját, hogy teljes erejével segítse elő a jelöltek s így a párt győzelmét.

Ismét nagy éljenzés zárta be Tury Mátvás szavait, majd

### Werner Adolf dr.

kért szót. Werner dr. beszédét ismert elokvenciája lengte át s az ékesszóláshoz járultak az őszintén átértett mély gondolatok. A maga és jelölt társai nevében hálásan köszöni meg polgártársai bizalmát, amelynél értékesebb ajándékot nem ismer, örömmel és büszkeséggel tölti el a bizalomnak ez a megnyilvánulása, amelyet, mindnyájuk nevében igéri, a jövőben még nagyobb munkakedvvel s a reájuk súlyosodó kötelezettségek lelkiismeretes elvégzésével akarnak meghálálni. Bár érzik hogy önerejük csekély a vállalt munkához, erőt és bizalmat fognak meríteni a polgárság összetartásából és támogatásából s kijelenti, hogy a jelöltséget mindnyájan elfogadják.

### Az értekezlet vége.

Werner dr. beszédét hatalmas tapsvihár és éljenzés követte s ennek elcsendesedésével az elnöklő Tury Mátvás kir. tanácsos megköszönve polgártársai ezen rendkívül nagy számban való megjelenését, az értekezletet, melynek több tárgya nincs, félkilenc órakor bezárta.

\* \* \*

Az értekezlet után kedélyes hangulatu társasvacsora volt a nagyteremben. A vacsora közben

### Lemberger Ármín dr.

mondott lelkes hangulatu fölköszöntőt Purgly Sándor dr. főispánra. Költői hasonlatokban gazdag, emelkedett stílusú beszéde élénk hatást váltott ki a hallgatókból, akik sokszor szakították félbe

a szónokot meg-megismétlődő helyeslésekkel. Lemberger dr. lendülettel buzdította az egy érzésben összeforrott jelenlevőket az eszmék és elvek csatájára, amelyben azonban a közkatonákon kívül a vezér személye is döntő befolyást gyakorol a harc kimenetelére. Örömmel, büszkeséggel állapítja meg, hogy a bajai munkapárt vezére Purgly Sándor dr. (hosszas éljenzés) olyan vezér, akinek személye elismerésre késztet mindenkit, aki városunkért tud és akar is dolgozni s aki egyenesen predestinálva van arra, hogy egyénisége minden értékével diadalra segítse a munkapárti zászlót. A főispán ur öméltóságára, a párt vezérére emeli tehát poharát s kívánja, hogy öméltósága továbbra is olyan munkakedvvel dolgozzék városunkért, mint azt eddig tette.

Hatalmas tetszészvihar támadt Lemberger dr. beszéde nyomán, amely sokáig nem ahart elülni. Majd Purgly Sándor dr. főispán emelkedett szólásra.

### A főispán beszél.

Erős férfias hangja szétszállt a nagyteremben, amelyben első szavára csend támadt. Először melegen köszönte meg az üdvözlést, majd városunk őszinte szeretetétől áthatva ígérte, eddigi kormányzására rámutatva, hogy programja továbbra is városfejlesztés lesz. Az a célja, hogy megszüntesse a stagnálást, hogy társadalmi, ipari és kereskedelmi jólétünket fokozza s e nehéz munkájában a polgárság támogatását kéri. Ahoz kér most is támogatást, hogy a munkapárt zászlóját diadalra emelhesse s hogy eddigi kormányzásához hűen megadja Bajának azt a politikai súlyt s a jólétnek azt a fokát, amelyre Baja méltó, mert azzal, hogy a munkapárt zászlaját diadalra viszi a város fejlődését biztosítja. Összetartásra kéri végül a főispán az egybegyűlteket s poharát a december 5-i győzelemre s a polgárokra üríti.

A főispán remekbe készült beszédét óriási tapsal és éljenzéssel fogadták. Ezután a főispán elbeszélgetett a társasággal, azzal a közvetlenséggel, amely uri egyéniségét mindig jellemzi. A nagy számú társaság a hajnali órákig maradt együtt mindvégig pompás hangulatban.

## Jegyzőkönyvi köszönet a főispánnak.

A városi törvényhatóság legutóbbi közgyűlésén jegyzőkönyvileg köszönte meg Purgly Sándor dr. főispánnak azon hathatós és buzgó közbenjárását, amelynek következtében az állami borítal és husfogyasztási adó beszedési jogát a város az eddigi szerződés szerint további három évre biztosíthatta magának. A főispán munkássága tehát már megint újabb eredményt hozott a városnak, amelynek törvényhatósága nem fejezhetné ki elégszer köszönetét főispánunknak, aki nap-nap után újabb sikerről számolhat be. Főispánunk páratlan tevékenységének köszönheti bizonyára egyénisége vonzó erején kívül azt a nagy szeretetet, ragaszkodást és megbecsülést, amelyet iránta minden városunk fejlődését örömmel látó polgára tanusít Ennek a megbecsülésnek jele a törvényhatóság következő jegyzőkönyvi kivonata is:

### Méltóságos

Purgly Sándor dr. főispán Ur Öméltóságának  
Baja.

Baja város törvényhatósági bizottsága a mai napon tartott közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy Méltóságodnak azon buzgó és hathatós közbenjárásáért, amelynek eredményeképp sikerült a város közönségének az állami borítal és husfogyasztási jogot az államkincstártól az eddigi 77.00 korona bérösszegért újabb 3 évre lesz biztosítani, köszönetét és elismerését fejezi ki.

— A nemzeti munkapárt végrehajtó bizottságának belvárosi intéző irodája a Nemzeti-Szálló 18. sz. szobájában van.

## Hogyan ír egy függetlenségi pártelnök.

Dr. Nyiraty János a bajai függetlenségi párt végrehajtóbizottsága nevében egy kiáltványt bocsátott ki és küldött szét Baja város választópolgárainhoz. A kiáltvány korteshangja a régi, kortesfogásait ismerjük, és stílusvirágjait is láttuk már — legutóbb a Borszem Jankó c. élelapp kirakatában.

Gyanúsításával és jóvendőmondásaival találkoztunk a nyilvánosság előtt. Nemrégiben, amikor a bajai munkapárt és a hatóság közintézmények létesítése céljából deputációzott a miniszteriumokban, dr. Nyiraty a nagy „Én”-szóval gyanúsította meg a deputációt „hogy a főcél az volt, hogy egy kis miniszteri pozitív ígéretport szerezzenek, amit majd a hiszékeny közönségnek a szemébe szórhatnak.” Tegnap a főkapitányt, a rendőrség látható fejét gyanúsította meg a közgyűlésen, ma meg a munkapártot, vagy az ő stílus szerint a panama bűzös mocsaraiából életrekelte mungó pártot, gyanúsítja hogy valószínűleg ismét a rendes harci eszközeivel, az erőszakoskoddással, ígérettel, hazudozással fog a küzdelem terére lépni.

A nagy „Én” nemcsak gyanúsító de jóvendőmondó politikai augur is. Megjóvendöli a nagy „Én” hogy a munkapártiak mi mindent fognak elkövetni. Igen, ő látnoki szemével a jóvendőbe is lát. Azt a kijelentést is meri a nagy „Én” a nyilvánosság elé vinni, hogy „az államvártérter cserébe kínálgatják a polgári becsületét”, holott a III. kerület függetlenségi és munkapárti választó polgárai pártkülönbség nélkül munkapárti és függetlenségi jelöltek vezetése alatt deputációztak a város főispánjánál az államvártérter áthelyezése végett.

Terrorizmusról szaval a nagy „Én” miközben arra hívja fel polgártársait, hogy elsősorban az „utcán” értsd — az utcán — köveszenek mindent — jól értsük meg — mindent, hogy jelöltjei diadalmaskodjanak. Terrorizmusról dikcióz a nagy „Én” miközben arra hívja fel a polgártársait, hogy aki leszavazott, ne távozzék el a választási helyiségből, hanem jelenlétével lelkesítse, bátorítsa, — igen „bátorítsa a többieket a jelenlétével.” Aki pedig valami visszaélést, törvénytelenéget tapasztal, azt arra buzdítja, hogy jelentse be a pártnak, a végrehajtóbizottságnak, hogy azt „mi I. Nyiraty János megtorolhassuk. Eddig úgy volt, hogy a visszaéléseket a hatóság és a bíróság torolta meg, ezentúl majd a függetlenségi Caesarok fognak itélkezni a visszaélések felett. A nagy „Én” önmagát egyszerre törvényes végrehajtó hatalomná kiáltotta ki. Ha ezt a végrehajtó hatalmat emeljük voksunkkal, akkor a becsület nem veszett ki Baja város népéből, de ha a függetlenségi Caesar járma alá nem hajtjuk fejünket, akkor szerinte „mungó csorda” vagyunk.

A jogegyenlőség korát éljük. A nagy és kis Dantonok szavai a függetlenségről, a szabadságról már nem téveszennek meg senkit se.

A Dantonok aranjeuzi napjai lejártak.